



陽明焦點

LINE



歷任衛生、健保首長齊聚陽明，探討健保大限與解決之道

參與《2030健保大限》座談會的歷任健保首長與學者，左起：張鴻仁教授、周穎政教授、蔡淑鈴副署長、戴桂英教授、劉見祥教授、楊志良教授、葉金川教授、鄭守夏教授、郭旭崧校長、李玉春教授

「健保會不會倒？」是現在台灣最關心的議題之一，也是前健保局總經理、陽明公衛所張鴻仁教授最常被問到的問題。在構思五年之後，他趁著這次疫情在家，寫出《2030健保大限》一書，做了深入剖析。

陽明6月11日舉辦《2030健保大限》座談會，邀請歷任衛生、健保首長與學者共同探討健保困境，包括前衛生署（現改為衛福部）署長葉金川教授、楊志良教授與健保署蔡淑鈴副署長等，都在會中提出各種可能解決之道。座談會吸引產業、學界與公部門熱烈參與，共同關心健保的永續經營。

郭校長擔任座談主持人，首先點出健保改革的必要

張鴻仁教授在開場報告中，以各種數據佐證健保即將面臨大限

前衛生署署長楊志良教授分享健保改革的經驗與心得

一手創建台灣健保的首任健保局總經理葉金川教授表示，健保從1995年1月開辦，已歷時25年了；當初規劃時，並沒有今天的人口、經濟、科技與新藥問題，所以舊的架構已完全不適用。過去25年，健保費率只調整過2次，其實是不正常的；如果調到法定的上限6%，應可撐個5年，但仍不是解決之道，因為這6%收入全來自薪資，然而台灣的薪資很難提高，所以需要其他收入，比如加值營業稅，也就是從富人收稅。增加部分負擔雖是可行辦法，但目的是讓浪費不要增加，而不是主要的收入增加來源。他同時建議，制度的規劃應更長遠，不要只以30年為目標；應該要讓年輕人覺得繳健保費用，讓健保可以撐到2045、2050年比較重要。

歷任衛生、健保首長針對健保大限問題紛紛提出建言

楊志良教授指出，從「台灣婦女年齡別有偶率」來看，台灣很多人只有原生家庭，所以未來很多人都是孤單的、全要靠健保；但台灣婦女平均只生一個小孩，健保收入少了一半，「誰來支付？」因此他認為，健保應只提供基本照護，比如75歲以上的高齡者可自行購買商業保險，以支付所需的更多醫療支出。社會也應多多推廣善終，減少無效醫療；善終的目的其實是為了提高照護的品質，以及所有病患與健保的滿意度，而不只是為了省錢。

蔡淑鈴副署長指出健保改革必須將費率、費基與公平性一併考慮

座談會針對健保面臨的困境與如何改革，做了深入探討

前健保局總經理鄭守夏教授認為，健保收入面與支出面都需要改革

蔡淑鈴副署長則表示，健保如何度過財務危機，衛福部其實早有所討論，只是因為疫情才暫時擱置；未來健保署的原則是使用者付費，希望能兼顧「不要剝奪弱勢者的醫療權益」與「付得起的人不要浪費」兩大原則；其實影響健保收入的因素不只費率，包括費率、費基與公平性都需要一併考慮，才能讓已經守護國人25年的健保制度可以繼續存在。

張鴻仁教授表示，寫這本書最重要的目的，其實就是希望促成社會來討論健保議題；而在大學殿堂也更能進行深入的討論。郭旭崧校長表示，陽明從未針對健保舉辦類似的座談，這次的座談也是嘗試扛起這樣的社會責任；目前已到了探討健保第三代、第五代的時機，陽明有很多相關領域的年輕教授，很願意承擔這樣的責任。

相關媒體報導

- 聯合報：健保收支難平衡 葉金川：未來健保恐只能提供基礎醫療
- 自由時報：葉金川：健保應開發收入 增部分負擔
- 遠見雜誌：阿中部長的下一戰：健保只剩下基本照護？
- 中央社：健保赤字危機 張鴻仁：不改革可能走向階級化
- 台灣蘋果日報：健保專家華山論劍 直言再不漲費率「很變態」
- ETtoday新聞雲：葉金川：健保調漲不能在薪資打滾 必要時可加收「富人稅」
- ETtoday新聞雲：自費醫材訂上限惹怒醫界 張鴻仁「點出關鍵」：診察費太低！
- 康健雜誌：醫材自付差額訂上限之後 健保費要調漲？阿中部長有什麼選擇？

←→Prev.  Next.→

[關於電子報](#) [訂閱電子報](#) [聯絡編輯小組](#) [友站連結](#) [上期電子報](#) [校友服務](#)

發行人：郭旭崧 總編輯：陳怡如 執行編輯：彭琬玲 網頁維護：創創數位科技

校友特刊 總編輯：鄧宗業 執行編輯：廖紹伶 瀏覽人數：**1 2 3 4 0 5 2**